

珠海在全省首创“信用就医”模式，看病无需奔波缴费

# 人均节约45分钟就医时间

近日，《广东医疗保障信用管理办法（征求意见稿）》发布，拟对医院、药店、参保人等进行医保信用信息采集、信用评价，实行信用积分管理，个人信用等级高或可以享受信用就医等便利措施。记者了解到，珠海在信用就医方面已走在前列，截至6月28日，珠海已有17家公立医疗机构实施信用就医，签约人数4.5万人，交易超过13万笔数。目前，数据仍在不断增长。

第一届全国农民技能大赛举行  
连南绣娘夺得手工刺绣类一等奖

羊城晚报讯 记者李程报道：7月3日晚8时许，清远连南瑶族自治县的《田野如画》夺得“第一届全国农民技能大赛”手工刺绣类一等奖。

此次大赛在山东聊城举行，由农业农村部、人力资源社会保障部、共青团中央、全国妇联共同主办，共设置手工刺绣、手工编织、手工剪纸、泥塑、面花制作、农民画等6个比赛项目，全面交流展示农民的智慧和创造。

房伟艳是连南瑶族自治县一位年轻有才的瑶族莎腰妹，从小就对绣花艺术情有独钟，6岁开始跟母亲学习瑶族刺绣。得益于母亲的言传身教和个人天赋，其他人要一个月才能上手，房伟艳一周就学会了基本针法，而且很快掌握了技巧，小小年纪便能绣衣领、裙子、脚绑，成了村里有名的小“绣娘”。她的作品将现代元素融入传统技艺之中，创作出一系列富有创意和独特魅力的作品。

房伟艳获奖的作品是一幅名为《田野如画》的腰带，房伟艳介绍，自己的参赛作品是根据瑶族传统的手工刺绣创作而成。其中图案中间以红、白、绿、黄四色线绣了层叠交替的“长生”纹，寓意长寿；“长生”纹之外绣有一圈瑶族刺绣中最重要的组成元素。作品完美地展示了中国传统绣艺的魅力和瑰丽，给人耳目一新的感受。

连南瑶族刺绣历史悠久，独特的刺绣工艺和风格创造了绚丽多彩的刺绣文化，也成为瑶族文化变迁的活化石。2011年，连南瑶族自治县荣获“中国瑶族刺绣艺术之乡”称号。生于斯长于斯的房伟艳从小接触瑶族刺绣，通过自身努力和天赋成为连南瑶族刺绣的翘楚人物，在2018年11月被评定为第六批清远市级非遗项目代表性传承人，2022年加入清远市乡村新闻官队伍致力于推广瑶族刺绣。

在致力于保护传承瑶族刺绣的同时，房伟艳以“公司+基地+绣娘+设备+互联网”的模式发展瑶绣产业，以瑶绣技艺扶贫，培训多名绣娘，带动万名绣娘就业，推动了瑶族文化产业发展，更为乡村振兴提供了人才资源，在百里瑶山“绣”出了幸福生活。

可即便如此，她也从未放

珠海市“信用就医”模式是由珠海市医疗保障局牵头与医疗机构、商业银行、中国银联共同打造的医保便民服务新模式，该模式将信用体系与就医服务相融合，开展门诊无感支付、住院免押金、床旁结算等医疗服务，在广东省尚属首创。

珠海市医疗保障局相关负责人介绍，珠海医保“信用就医”便民服务平台依托“互联网+移动支付”和金融信用消费，通过整合链接患者、医院、医保、银行等多个环节，为珠海

## 线上自动扣款替代线下排队缴费

市基本医保参保人提供就医缴费免排队、住院免押金、亲情付等一站式服务，真正实现“数据多跑路，群众少跑腿”。实施“信用就医”模式后，群众支付费用仅需动动手指，线上自动扣款替代线下排队缴费，无需在不同诊室或服务窗口之间来回穿梭排队缴费，人均节约就医时间45分钟。

值得关注的是，平台通过综合分析参保人在珠海市的参保、享受待遇、医保个账以及金融机构信用等情况，建立起多

维医保信用评分机制，并将其应用于更广泛的就医付费场景。在授信专项额度范围内，参保人可直接在医院进行诊疗服务、取药以及住院，有效降低就医成本。特别是参保人住院时，可在医院信息系统自动发起基于信用住院免押金服务，无需缴纳押金，就能直接办理住院；住院结算时，可在床旁完成医疗费的实时结算，个人支付部分可通过银行专属额度垫付；56天内通过“珠海医保”小程序或网上银行进行还款，患者无需额外进

行任何付费动作，大大减轻参保人就医费用压力。

针对恶意欠费、逾期还款等情形，平台也配套风险控制措施，建立黑名单管理制度，若出现恶意欠费的情形，医院可上传黑名单数据，暂停该参保人信用就医资格，且进入黑名单期间的参保人无法在市内任何医疗机构享受医保待遇，待还清欠款后，方可解除黑名单并恢复医保待遇享受，有效保障珠海市信用就医持续健康发展，提升参保群众诚信守信意识。

## 保障信息流资金流全程可监控

为保障信用就医交易安全，该平台配置了多重身份核验系统，实现信息流、资金流全程可监控。参保人通过国家医保电子凭证、广东省统一身份认证、粤信签等多重身份核验后，方可开通信用就医服务。信用就医过程中产生的所有医疗费用均由医院信息系统自动发起无感支付，医保

充分保障参保人的选择权和知情权，每一笔交易都有对应的交易记录以及交易明细，包括就诊人姓名、就诊科室、就诊医生、缴费时间、费用总金额、医保支付金额、个人支付金额、项目明细等信息，此外还可绑定家庭成员，实现“亲情付”，为参保人提供更佳安心、舒心的医疗支付服务。

珠海市医疗保障局相关负责人认为，“信用就医”是对传统看病模式的变革和创新，有利于珠海构建诚信就医看病环境，该模式下，医疗缴费流程减少，医疗服务体验提升，“群众免除排队缴费之苦，提升就医体验；医院减少了医务人员收费劳动，腾出更多人力资源，提升医疗服务能力。”

## 高出录取线93分

# 河源脑瘫女孩考上本科：是妈妈把我背进了校门

文图 羊城晚报记者 吴奕镇

“532分，太棒了！”6月25日高考成绩放榜的日子，家住河源市龙川县城的池瑛琦一家喜出望外，母亲赵丽娟更是流下了激动的泪水。她深知，女儿的求学生涯比任何人都不易。池瑛琦出生后被确诊为缺氧性脑瘫，尽管行动不便，她却沒有放弃学业，她懂得只有知识才能改变命运。12年来，她唯一的“同桌”就是母亲赵丽娟，她说：“是妈妈把我背进了校门。”

### 一岁确诊脑瘫无法行走

2004年，池瑛琦出生在河源市龙川县一个普通的家庭。1岁时，家人发现她相较于同龄孩子发育迟缓，1岁还不会说话、走路，甚至连坐都坐不稳。带孩子到广州的医院检查后，家人才得知因出生时缺氧导致运动神经受损，孩子会出现不同程度运动障碍，可能以后都无法正常行走。

康复治疗是当时唯一的方法，母亲赵丽娟在广州陪伴着孩子接受康复治疗，但由于治疗费用高昂，两个月时间，他们几乎花光了家中所有的积蓄，无奈只能放弃在广州继续接受治疗。

7月6日，记者见到了池瑛琦，身材瘦削，脸上挂着腼腆而温暖的笑容，与记者沟通时，她的右手不听使唤地颤动，右脚目前已经萎缩。除了家人，外人很难想象奋力前行的她背后流了多少汗和泪。

可即便如此，她也从未放



母亲赵丽娟正在陪伴池瑛琦读书

弃。“小时候教她识字，她记得很快，知道自己的身体状况后，她也很懂事。”赵丽娟介绍，池瑛琦7岁时，她渴望与同龄人一样到学校读书，并且在生活中多次表达了这个愿望。为了让女儿能够到校读书，赵丽娟两夫妇找到了学校，与学校沟通之后，2011年，池瑛琦终于踏上了求学之路。

母亲成女儿固定同桌

由于无法正常行走，赵丽娟总会把孩子背着手送到学校。征得学校同意后，她还辞去工作全身心陪伴在孩子身边读书。4392天的求学日子里，除去放假，赵丽娟从未离开过孩子半步，她也成了孩子12年来仅有同桌。

“很辛苦，但为了孩子很值得。”赵丽娟回忆，池瑛琦读小学二年级时，那是一个盛夏的下午，下午一点半天打起了雷、下起了暴雨，池瑛琦坚持要到学校上课。赵丽

娟只能背着她在雨中前行，池瑛琦用她无力的左手举着伞为母亲挡雨。许多年过去了，这件事让赵丽娟记忆犹新。那一刻，她也默默下定决心要帮助女儿圆读书梦。

求学的12年间，赵丽娟一直陪伴在她身边读书，两母女总要比其他同学早到学校半个小时，到了学校进了教室，赵丽娟就坐在女儿旁边安静地陪伴她上每一节课。

由于右手颤抖，池瑛琦只能用左手写字，她每次做作业和考试总比其他同学费力，但她却从未气馁，而是一笔一画地写好每一个字。正如接受采访时她所说：“我自己走好人生的每一步。”

皇天不负有心人。正是自己的努力，池瑛琦从小学、初中到高中，成绩一直在班上名列前茅。2020年中考，她以661分的成绩考上了龙川一中（高中部）；今年，她又考出532分的好成绩，高出广东物理类本科录取线93分，这让她而言着实不易。

### 最想报读心理学专业

陪伴、鼓励，十九年来，赵丽娟从未离开女儿半步，这一切，懂事的池瑛琦也看在眼里。她说：“是妈妈把我背进校门，我要感谢家人和老师。”

因为语文考试作文要写的汉字多，高考试中，池瑛琦最担心的科目是语文。学校考虑其情况后为她申请设立独立的考场，这也是她第一次单独完成所有科目的考试。

“她写每一个字都很费力，听到成绩的那一刻我真的为她感到骄傲。”池瑛琦的班主任张惠琴说道，每次上课看到母女两人相互扶持和认真听课的场景，她都备受感动。她也真心希望池瑛琦好好选择自己未来的道路，能够坚持自己的梦想。

池瑛琦表示，自己最想读的就是心理学，目前她已经完成了填报志愿。未来道路将会遇到什么阻碍，池瑛琦坦言：“我没有考虑那么多，也没有什么好怕的。”

深圳拟出新规重罚这些噪声扰民行为

# 建筑超时施工按日连续处罚

理。街道办事处在权限范围内开展商业经营活动产生的社会生活噪声等综合执法工作，协助生态环境、城市管理等部门开展噪声污染防治监督管理工作。

强化建筑施工噪声全过程监管。建设主管部门可通过加强安全文明施工管理，加强噪声污染防治。在招投标环节即对建设单位和施工单位提出要求，综合利用多种手段实现对建设工程项目全过程监管，从全链条全环节优化建筑施工噪声管理。

建立噪声严重失信主体名单。为提升执法效率和威慑力，《条例

（征求意见稿）》丰富了噪声监管手段。允许制定噪声重点监管单位或区域名单，进行重点监管。通过安装在线监测设备等实施远程监督管理，相关数据可作为行政处罚证据。被责令单位和个人拒不改正时，有关部门可查封、扣押产生噪声污染的设备和设施。

此外，《条例（征求意见稿）》将噪声违法行纳入公共信用信息管理系统，建立噪声严重失信主体名单制度，并增设企业环保合规要求，鼓励排放噪声的单位开展环保合规建设。

增加需监管的社会生活噪声类

别。《条例（征求意见稿）》增加了需监管的社会生活噪声类别。针对公共场所，增加了公共场所管理者对娱乐、健身活动的管理责任。要求合理划定活动区域，明确活动时段、音量、音响器材使用等要求，引导活动组织者和参与者使用无线耳麦、定向声技术等，防止、减轻噪声污染。

针对室内装修，要求实行提前告知制度。如需在已竣工交付使用的居民住宅楼等地装修，应当在小区公告栏张贴公示，或提前告知可能受噪声影响的居民。禁止装修时间保持不变，法定休息日、节假日的全天，工作日的中午、十八时至次日八

时，不得从事上述装修。

《条例（征求意见稿）》参考我国其他地市的同类处罚标准、深圳市相关法规、社会经济发展情况等因素提升了大部分罚款的额度。建筑施工噪声超标，对施工单位处三万元以上五万元以下的罚款；未按規定履行防治责任，且拒不改正的，处五万元以上二十万元以下的罚款；不满足连续施工要求，在中午或者夜间进行产生噪声的建筑施工作业的，处五万元以上十万元以下的罚款。此外，《条例（征求意见稿）》对扰民严重的建筑施工噪声污染现象“重拳出击”，将超时施工纳入按日连续处罚。



## 5.26万亩早稻迎丰收

羊城晚报讯 记者张文，通讯员屈青青、李梓玮摄影报道：风吹稻田千重浪，稻穗飘香农忙忙。盛夏时节，有“粤北粮仓”之称的韶关市始兴县5.26万亩早稻迎来成熟收获期，广大种植户抢抓晴好天气，组织农机陆续开镰收割。田间地头，稻浪欢歌、机声隆隆，一派繁忙的夏收景象。

7月4日，记者来到始兴县城南镇石桥头村，放眼望去，30多亩水稻颗粒饱满，在太阳的照耀下金灿灿的，空气中弥漫着稻香。两台收割机在稻田里来回穿梭，伴随着“轰隆隆”的机器声，将一簇簇饱满的稻穗吸入机器的“腹中”，收割、脱粒、粉碎秸秆等工序一气呵成。

一辆货车停在稻田旁的机耕路上等候，收割机往车里倾倒刚刚收割上来的稻谷。十几分钟的时间，偌大的稻田就被“消灭”得干干净净，只留下一排排整齐的收获印记，货车上堆满了金黄饱满的稻谷。据统计，今年始兴县早稻种植面积为5.26万亩，各地水稻长势良好，有望进一步增产增收，预计亩产达435公斤，产量约2.3万斤，大面积收割预计在7月中旬进行，在早稻收获之后，7月下旬当地将展开晚稻的大面积移植工作。始兴县提出，继续抓好晚稻种植工作，全方位夯实粮食安全生产根基，守牢粮食安全底线，端稳群众饭碗。

作为当地的种粮大户，张辉城近日来十分忙碌，要抓紧时间收割早稻，接下来还要育秧、插秧，完成晚稻种植。张辉城告诉记者，今年他承包了800多亩土地，其中水稻种植面积700多亩。“今年水稻的产量比去年增长20%左右，整个收割时间预计持续到七月底，之后便开始大范围

## 清远连山福堂镇耕地轮作推动乡村振兴发展紫苏种植 带动农民增收

羊城晚报讯 记者李程，通讯员金冠宇、莫新佳报道：“我们种了315亩紫苏，亩产约2500公斤，现在已经开始收割，按照与药材厂的收购价1.6元一公斤来计算，预计每亩收益4000元。”近日，清远连山福堂镇荣丽村紫苏种植喜获丰收，农户们心里乐开了花。

随着农业现代化的发展，福堂镇很多村民的耕种模式由一年两季水稻变成一年一季水稻，土地休闲时间增长。如何充分利用耕地资源，实现农业高效产能？这是省人大代表、福堂镇荣丽村党支部书记、主任孔维娇不断思考的问题。在荣丽村人大代表联络站开展代表小组活动时，孔维娇与参会代表们探讨起来，镇人大代表莫富杰提议种植紫苏，因为紫苏3月初播种5月底收割，而单季播种时间为6月中，正好合理搭配轮作前后作物，紫苏生长速度快，要给足水分和肥料，要疏通好沟渠减少积水，夏季田间易生杂草，要及时除草……

带着这些问题，代表们随即开展前期调研，与广药厂对接，确保收购渠道后，又利用人大代表联络站履职平台共同讨论紫苏种植事宜。在征得广泛民意之后，代表们积极与政府有关部门协调沟通，成功申请成立紫苏种植合作社。为了带动村民，孔维娇与莫富杰、莫异典等8个代表加入合作社当头种植。春种夏收，得益于精心的管护，合作社种植的紫苏迎来了丰收季。看着一辆辆货车开到路边，村民覃燕芬高兴地说：“今年我种了5亩，收割约12500公斤，昨天刚收割完，第二天就有货车拉走了，完全不用担心销路，明年我还要继续种！”

丰收的紫苏地上，一片翠绿的景象令人陶醉。农民们在紫苏地里愉快地忙碌着，采摘、晾晒、加工。丰收的喜悦还在眼前，孔维娇已经开始谋划下一步，“很快我们就要开始夏耕夏种，等到秋收后，我们会根据此次种植经验，充分发挥土地最大效益，继续带领群众利用冬闲田种植效益高的作物，助农增产增收。”

万众期待，丰收在望。在广药厂的帮助下，福堂镇荣丽村的紫苏种植取得了成功。孔维娇说：“今年的紫苏种植非常成功，亩产达2500公斤，比去年增长了20%左右，而且今年的市场价格比去年高，每斤1.6元，比去年的1.4元高出了0.2元。明年我们计划扩大种植面积，达到300亩，进一步带动村民增收。”

羊城晚报讯 记者李程，通讯员金冠宇、莫新佳报道：“我们种了315亩紫苏，亩产约2500公斤，现在已经开始收割，按照与药材厂的收购价1.6元一公斤来计算，预计每亩收益4000元。”近日，清远连山福堂镇荣丽村紫苏种植喜获丰收，农户们心里乐开了花。

羊城晚报讯 记者李程，通讯员金冠宇、莫新佳报道：“我们种了315亩紫苏，亩产约2500公斤，现在已经开始收割，按照与药材厂的收购价1.6元一公斤来计算